

医院财政税收工作存在的问题及对策分析

付翠翠

(潍坊内分泌与代谢病医院,山东 潍坊 261071)

摘 要: 改革开放以后,我国社会经济呈现出高速发展状态,并且彻底改变了以往的市场经济体系,使得财政税收工作越来越重要,并且成为了我国经济的重要组成部分。尤其是对医院进行经营管理时,要认真做好医院的财政税收工作,这对税收人员提出了更高的要求,必须根据相关的规章制度,在指定的时间段内按照规定进行相应的税费缴纳。同时,医院也需要加强财务管理工作,进行严格监督,防止偷税漏税行为出现。为此,本文首先阐述了医院开展财政税收工作的意义,然后指出了当前医院财政税收工作中存在的不足,并且深入分析,最后给予医院财政税收工作一些对策,为医院提供有力参考。

关键词: 医院: 财政税收: 问题: 对策

中图分类号: F811.4 文献标识码: A

DOI: 10.12317/j.issn.1673-3169.2022.03.051

0 引言

现阶段的医疗体系仍然有许多问题存在,例如普 通群众因看病难、看病贵,造成一些疾病没有办法给 予马上治疗。 医院的财政税收保障、有关补贴, 能够符 合群众对医疗体系提出更高的要求。因此,需要对医院 财政税收制度进行深化改革,使得现代医院能够得到 长远稳定发展。而且,改革和完善医院的财政税收制 度,对于医院自身发展也具有积极的作用。医院的财政 税收有利于使得社会发展更加均衡,有助于合理分配 收入。所以,在当前发展中,要不断推进医院财政税收 制度的改革建设, 使其进一步符合群众需求, 满足社 会发展需要。近年来, 医院十分重视财政税收工作, 要 求税收人员必须根据有关的制度和法规, 在有效的时 间内, 主动进行纳税, 并且在操作时要增强监督管理力 度,对税收人员产生制约的作用,使得他们对自己能够 有更高的要求[1]。在工作中,要求税收人员认真学习税 收预算机制相关知识,根据相关规定和正确方法来进 行计算, 使得预算税收的准确性更高, 确保可以在规定 时间内能上缴财税,从而保障医院长远发展。

1 医院开展财政税收工作的意义

财政税收作为我国经济体系的构成中重要部分,决定着我国经济收入命脉。改革税收体制,可以对现有资源进行整合利用,对于社会的均衡发展有着积极意义。深入推进医院财政税收工作,有利于医院的长远建设和发展,合理的财政税收制度是医院平稳发展的重要基础,具体表现为:

1.1 缩小城市和基层医院差距

当前,和城市医院的发展相比,基层医院仍然比较落后,绝大部分医院由于实力不足,严重制约了基

层医院未来的发展^[2]。对于上述情况,政府需要通过制定一系列相关政策、制度等进行调节,使得其差异有所减小。然而,仍然没有达到预期的目标。目前,城市医院优势显著,拥有齐全、完备的医疗设备,人才数量充足,并且质量较高,还会积极学习国外医疗技术,对内部医师进行定期培训和教育等^[3]。对于基层医院,则存在较多的弊端,例如缺少高质量人才、缺少学习的机会、医疗设备老旧等,严重阻碍了其长远的发展。然而,政府根据具体情况,通过调整相关财政税收,能够有利于扶持医院发展,进而使得城市和基层医院能够缩小差距,推动医疗事业的进一步发展。

1.2 为医院未来发展奠基

创新财政税收工作有着积极意义,一方面可以推动城市发展及企业变革,另一方面为医院未来的发展打下良好基础。当前,由于全球气候变暖、医疗技术水平的不断提高,人们更加注重自身的健康状况。为此,要建设更加系统、科学的医疗基础设施,同时要求医疗卫生条件要更好,使得医院可以更快速地应对突发医疗事件^[4]。医院具有公益性,想要使得医疗卫生条件更好,就需要财政税收的扶持,这有利于保证资金的顺利运行。所以,在医院未来的发展中,财政税收工作可以为其打下良好基础。

1.3 加速民营医院发展

近年来,我国综合医疗卫生体系进步显著,各民营 医院开始推行医疗卫生体制的改革^[5]。另外,医疗行业 想要取得进一步发展,必须加大民营医院的医疗补充 作用,充分发挥财政税收政策的扶持作用。和国有医院 相比,通常情况下民营医院对于医疗服务、市场发展等 方面认识更加全面,再加上财政税收政策的帮助下,



民营医院能够加大对自身的管理,使得其融资方式更加规范,融资渠道更加丰富,因此,对于我国民营医院的长远发展有着积极意义。

2 当前医院财政税收工作存在的问题

2.1 缺乏完善的财政税收工作管理制度

当前,我国正在不断推进社会主义市场经济体制,由于市场实际行情发生了变化,也需要对财政税收工作进行适时调整^[6]。目前,许多医院领导对财政税收工作没有给予重视,且对市场最新的财政税收政策不敏感,没有认真进行学习和研究,造成医院在建立财政税收工作管理制度时,没有和自身的实际发展相结合,仍然使用过去的财政税收管理方法,与时代发展不匹配,导致两种工作制度出现了问题,不利于调动医院财政工作人员的主动性,造成许多失误出现。因此,在上缴财税时常出现漏税的情况。此外,目前的税收制度中对税收的工作进度进行了严格把控,要求必须在规定时间上缴完成,但是由于对税收种类的认识不全面,常常也会发生一些问题。

2.2 财政税收核算工作不准确

许多因素会影响医院的各项经营管理工作,造成 医院的财政税收工作存在核算结果不精准的问题。在 这当中,财政税收工作质量直接受到医院财政税收工 作人员专业素质的影响。部分医院部分管理工作人员 的责任意识不高,造成医院的财政工作流程的不完善、 财政数据不公开,都会导致医院财政税收核算不准 确,影响医院财政税收工作的可持续发展。

2.3 缺乏有效的财政税收监管力度

当前,我国社会主义市场经济还处于起步阶段,也会对财政税收工作进行不断调整。在现有的管理制度中,实质性内容和严格的规章制度还需要进一步完善,部分税收工作人员不熟悉税收有关的法律法规,忽视整理税收发票,预算和统计时不认真仔细对待,进而影响预算结果的准确性,对应缴纳的财税不明确^[7]。还有一些企业,为了增加自己的经济效益,不按时缴纳税款,甚至拒绝缴纳税款,对我国财政工作的效率有着严重影响,阻碍了我国继续建设其他基础设施,不利于社会的长久发展。究其原因在于,部分医院领导人员对财务管理工作不重视,财政税收工作相关制度不完善,并且财政税收监管力度较弱,忽略了财政税收工作的实际情况,从而导致一系列问题产生。

2.4 缺乏纳税意识

由于医院领导在医院经营管理过程中,缺乏良好的财政税收意识,忽视了财政工作的重要性,造成医院

财政税收出现一系列问题^[8]。另外,许多医院科室或部门的领导人员将自己的亲人安排在财政税收部门。这些人纳税意识淡薄,认识不到税收预算准确的重要性,在平时工作中,对工作缺乏认真负责的态度,并且缺少专业的知识和能力,对最新的财政税收相关政策不了解,导致医院财政税收工作的质量和效率下降。

3 给予医院财政税收工作的建议

3.1 健全完善的税收制度

医院财政税收部门需要对税收制度给予高度重视,不断健全完善的税收制度,具体而言:首先,税收人员要对税收制度、相关法规进行学习和了解,以认真负责的态度对待税收工作,倘若由于人为的原因,造成漏税,需要明确有关人员的责任,为自己的错误负责。其次,定期对税收工作进行总结,让政府税收部门对各阶段的税收情况有所了解,使得税收人员更加了解税收的分类,明确个人所得税和增值税。针对不明确自身职责的员工要进行相应的处罚,对其他人员有所警示,增强其他税收人员的自觉性,使得工作人员的自我管控能力有所提高,从而可以对税务种类进行认真学习和分类,以便更加准确地计算出需要缴纳的税金。最后,要严格按照规定进行税收工作,有利于从根本上杜绝漏税情况出现,使得税收工作顺利开展,从而确保医院的长远发展^[9]。

3.2 落实完善的税收预算机制

当前,医院必须高度重视财政税收工作,才能促进医院进一步稳定发展。医院要对税收工作进展给予重视,对预算中存在的问题及时指出,如果预算金额不正确的话,应要求财政税收人员重新操作,将营业税、个人所得税、增值税相结合重新预算。税收人员要严格依照税收预算机制中的规定,对于税收的种类进行分组,通过不同的预算方式进行计算,获得应缴纳的具体的数额,然后按照这个结果,对金额进行缴纳,保证缴纳的税金在预算范围内,可以防止漏税,避免出现违规法规的现象。因此,对税收预算机制进行严格执行,一方面可以保证及时上缴税金,另一方面可以使得预算的准确性有所提升,减少漏税对医院的影响。

3.3 强化税收监管力度

医院财政税收部门在开展税收工作过程中,要强化税收监管力度,对税收人员工作行为进行严格管理,加强对税收整个过程的监管,一旦出现违规违法的情况,要按照规定严格进行处罚,对其他税收人员起到警示作用,使得他们在工作时更加仔细认真,提升其责任感,让他们能够按照规定和要求,运用自身的专



业知识, 进行税收工作, 使得计算出的税金更加准确, 避免漏税现象出现。监督管理部门可以在医院内引进 财政税收制度管理平台,通过线上的网络连接实现对 财税工作的统一监督管理, 对医院的财政税收信息讲 行不定期检查,及时督促医院整改财税工作。严格的监 督管理可以有效减少偷税漏税的情况,不仅可以确保 医院的可持续发展,同时也保障了国家的发展利益。而 对于医院的财政税收工作而言,在出现税收计算问题 或税收重复缴纳问题时,要积极解决问题。政府对医院 的财政纳税提供了一定的优惠政策扶持, 医院应在税 收优惠的基础上进行纳税,减少医院财政税收压力。营 业所得税和增值税是税收人员严格根据工作流程计算 得出的[11]。对于税收种类的不同,税收人员要进行不同 的计算,才能使得税金更加正确。所以,对税收人员要 加强监督和管理,督促相关工作人员更加认真、仔细 地对待自己的本职工作,并增强其工作的责任感,保证 顺利进行税收工作,防止各种问题产生,从而有利于医 院的稳定、长远发展。

3.4 加大税收宣传,增强纳税意识

现如今,想要提高税收人员税收意识,医院财政税收部门必须对工作人员进行定期培训,并且通过培训、张贴海报等方式对税收加大宣传力度,让大家更加重视税收工作,明确税收人员的工作内容和职责,让他们要严格按照流程进行操作,从预算、统计到对财务信息进行整合,使得计算的税金准确性更高,进一步增强税收人员的税收意识和责任感,以便实现更加细致、规范的税收工作。宣传过程中,要让税收人员对涉及多个部门、不同种类的税收要有清楚了解,然后保持认真的工作态度,仔细做好税收工作,确保不出现漏税、偷税的情况,这样才能使得医院获得更好的发展,并且使得医院的市场竞争力进一步提升。

4 结论

财政税收对推动医院发展建设具有积极作用,在 未来的医院发展建设中,应加强对财政税收政策的实 施落实,不断提高医院的管理工作质量,发挥财政税收对医院建设的重要作用,推动医院的创新性建设,实现医疗卫生事业的可持续发展。医疗卫生体系作为我国社会发展的重要基础设施,可以直接决定社会发展力与生产力,因此为了提高医院的运行效率,需要不断地推进医院管理的可持续发展。医院财政税收政策的有效缓解了医疗卫生的发展压力,实现了医院管理的现代化与科学化建设,发挥财政税收工作的更高价值。

综上所述,针对目前医院财政税收工作存在的问题,必须对其进行深入分析,然后通过对税收制度进行完善,对税收预算机制进行落实,严格要求财政税收人员根据相关的要求和规定,完成好自己的工作内容,使得预算精准性有所提高,及时纳税,防止逃税、漏税的情况出现。另外,还要加大税收工作的监管强度,对税收的有关知识和重要性进行宣传,提升纳税意识,保障税收工作顺利开展,在促进医院稳定、长远发展的同时,还有利于我国社会经济的可持续发展。

参考文献

- [1] 黄艳华.医院财务分析存在的问题与对策研究[J].大众投资指南,2020(15):2.
- [2] 周悦.医院财务管理中存在的问题及解决措施分析[J].纳 税,2021,15(12):2.
- [3] 曾芳.我国公立医院成本核算中存在的问题与对策分析[J]. 经济管理文摘,2021(17):2.
- [4] 王勤华.探讨医院财务管理中存在的问题分析及对策[J]. 财会学习,2020(5):2.
- [5] 潘英.财政税收工作存在的问题及深化改革分析[J].中国 集体经济.2020(4):2.
- [6] 李莲花. 医院财务内控管理存在的问题及对策分析[J]. 科技经济导刊, 2020, 28(8):161, 220.
- [7] 廖毅敏.医院财务管理中存在的问题分析及对策[J].商业观察,2021(17):3.
- [8] 吴玉书.医院财务管理存在的问题及对策分析[J].财经界, 2021(20):2.
- [9] 刘大可.医院财务管理中存在的问题分析及对策研究[J]. 首席财务官,2020(14):1-2.